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KorMegjelenik minden csütörtökön, 4

------  Hirdetések díjszabás szerint.

A magyarországi nemzetközi Más országokban, hol a gyáripar és valót a felsöbbséggel, a honfit a haza in- 
kóicskedflein, óriási mértékben van kifej- tézményeivel.szociáldemokrácia. Annak a munkásnak szivébe csepeg-lüdve, liol a nagy városokban, a világ 

Midőn ezelőtt tizenöt évvel, a magyar- minden részéből összegyűlt munkások tették a rombolás eszméjét, az izzó g y Ír­
országi nemzetközi szociáldemokrácia párt. százezrei élnek, ott a nemzetközi szoviál- löletet, nemcsak a vagyonos osztály ellen, 
első kongresszusára összejött, még a ieg- demokrácia kifejlődése, mintegv természet- hanem hadat üzenteitek vele mindennek, 
figyelmesebb szemlélő is. csak amolyan szerű leg törteink. Nálunk azonban, ezek a mi becsületes és tisztességes. A romlás 
gyűlésnek tartotta azt, melyen az emberek a kedvező feltételek hiányzanak. Nincs eszméjének propagálása, az elérhetlen 

..sokat beszélnek, még többet határoznak, nagyiparunk, kezdetleges a kereskedői- utópiák hirdetése, ez teremtette meg nálunk 
de annál kevesebbet cselekesznek. Azon- műnk. a gyári és ipari munkások száma a nemzetközi szociáldemokráciát.

Más országokban, különösen Ameriká­ban a szociáldemokrata pártnak, minden aránylag igen csekély, nagy varosaink pe- 
évhen fokozódó agítáeiói, gyűlései, idővel dig, az egy Budapestet kivéve, nincsenek, ban, az úgynevezett proletariusok, a kék

Nálunk tehát, mesterségesen kellett a zubbonyosok, nem gyűlölik oly annyira, 
akkor, midőn a pártvezetöség által rende- nemzetközi szociáldemokráciát megterem- <* vagyonos osztályt. Eltűrik ennek fényűző

életmódját, azon reményben, hogv egvkor

a közfigyelem tárgyai lettek, különösen

zeit nagy sztrájkok, úgy az elveseknek, leni.
Megteremtette pedig egy pár jött-ment. ük is, a jóllét azon fokára emelkedhetnek,mint az országnak, óriási károkat okoztak.

Még fokozottabb mértékben figyeltük me" ' félmüveit ember; olyan ekszisztenciák, a mint azok, a kik most Uj-Jork, Boston
kik önmaguknak akarlak állást szerezni, vagy Chikágó fényes bulvárjain kocsikaz-ezeket az elemeket, midőn a nagy nem 

zeli küzdelmek Kezdetén, nyílt erőszakkal hogy mint népvezérek, minden földi jót nak. automobiloznak. Miért ne lenne auto- 
tomboltak végig az ország fuvarosának kiélvezzenek, elegáns bérkocsikban para- mobilja az ü féleségének is. ki most va­
ll teáin és minden nemzeti mozgalmat, dézzanak, pezsgös vacsorákat rendezzenek, tamely sarokház ablakait tisztogatja. Miért
vérontással akartak megakadályozni.

Honnan jöttek ezek az eleinek, mi selök közé, a dumaparti fényes országházba, munkája után, ü is fényben és kényelem-
A párt megteremtését pedig elérték ben élhessen r Ezt a munkást azon re­

x'ég re pedig oda kerüljenek a népképvi- volna megtiltva neki, hogy valamikor.

szülte őket és mi tartja fenn ? ?
Mindenki jól tudja, hogy nálunk a azzal, hogy a mi kevéshbé müveit ipari mén y élteti, hogy egykor, becsületes, józan

nemzetközi szociáldemokráciát, ügy erő- és gyári munkásainkat, lelketlen izgatással, munkával, a jóllét bizonyos fokát elérheti, 
szakkal ráncigálták elő a semmiségből. szembeállították a munkaadókkal, az alatt- Ellenben, a magyarországi nemzetköz^

kely a jezsuiták kiűzésére] 15hS-bun hozott 1er- i/.nen sürgette i kolozsvári semiiiaiimn szánéira, 
vényt vonja vissza és megengedi, hogv * tár- melybe már több derék ifjú jelentkezett. A se- 
saság tagjai Kolozsvárra, Monostorra és Fehér- mmarium visszaállítását Aldol.randim Cit:zio 
varra visszati-rhelnek, de egyebütt nem lakhat- nagyon a szivén viselte, a fejedelem szinten ló­
nak és kollégiumokat nem építhetnek'. Carrillo vette a maga rés-s-t a költs- g- kbí.l. Oktober 
máj. 17 en azonnal értesíti erről Aldobrandini havában Kolozsvárt időzik a koili-giiim ügyeinek 
Cinzio államtitkár útján a pápát s őrömtől tira- rendezese vegeit. December középén hippiit 
dozva írja : _ hzt mar nagyon óhajtották ttz ősz- járja meg a fejedelem rendeletéin)], hogy olt 

A szerződés érvénye egy fiereegasszonnyal szes katholikusok és őfensége, azl-rt végtelenül egy jéj helyet keressen egy kollégium szamara, 
való házassághoz volt kötve. A követség tehát örvendettek az ügy szerencsés kimenetelének 
Drágából (irácba utazott, hol a fejedelem szá- és bizonyos vagyok abban, hogy a Szentatya is bízott ügyek, a prágai mmtmssul, a pápai mi­
ntára eljegyezték Mária Cbristiernát és a me- m g lesz elégedve, akii ezen levéllel azonnal varral folytatott levelezés mellett rendjei dolgai 
nyekzüt per verba dei presentí, megtartották, értesíteni kívántam . . . Ebből láthatja föméltó- foglalhatták le. De élénk tevékenységben tart- 
1 viadalukat itten elvégezve», műre. 10-én in- súgod, hogy öli nsége minden alkalommal tö- Itatták a katholikus egyház érdekeben nv-gfun- 
dultak vissza Erdélybe, ahová április 5-én ér- rekszik elöntozdittmi a vallás ügyel, amit ezelőtt tolás tárgyát tevő tervek is. így már toit», ét­
keztek meg.

Az április IS un megnyílt országgyűlés ha- kötve.* (150. i.) Carrillo a maga részéről irt a visszaállításának ügye, melynek sikerülése iránt 
tározatai örömmel tölthettek el Carrillo szivét jezsuiták rendföjétiek és az ausztriai provincia- Carrillo a legnagyobb reménnyel van eltelve, 
is, aki fáradozásuknak gyümölcsét láthatta ab- lisnak, hogy jó munkaerőket küldjenek. A pá­
ban, hogy az egész ország ürömmel fogadta a pátúl meg segítséget sürget a kolozsvári sémi- nyilvánulván, Carrillo a jezsuita missio 1595-i 
sikereket. Ezenkívül más öröm is érte ezen 
országgyűlésen, ugyanis a rendek újból kimond- tarins 1592-ben, mikor Erdélyben járt, megígért fejedelem rendeletére a jezsuiták visszakapják 
jak. hogy a bevett vallások, u. m. a katholikus, volt. A fejedelemtől a hadi kiadások miatt nem kolozsvári collegiumjukat és a kolozsmooostori 
lutheránus, kálvinista és arianus mindenütt sza­
badon gyakoroltathassanak. A 16. törvénycik-

TARCA.

Carrillo Alfonz jezsuita atya élete.
(1553 1618.)

(Folyt, ős vvgv.i

Carrillo időjének java részét a fejedelemtől rá*

lehetett megtenni, mivel keze meg volt vegén foglalkoztatja a fejedelmet a püspökség

A fejedelem jóakarata ennyire kedvezüieg

n ári um részére, amit Attilio Amalteo protono- működéséről sok eredményt jegyezhetett fel. A

apátsági birtokot. Különböző helyekről s fei-lehet segítséget várni.
A pápától nyerendő segítséget még több szentelt atya, 1 magister és 4 coadjutor fog

ELSŐ SZENT ALDOZASI EMLÉKKÉPEK, 3|
valamint mindennemű szent képecskék

legnagyobb választékban, különféle alakban és a legszebb kivitelben, magyar, német vagy tét szöveggel a legjutányosabb árban 
Gusztáv könyvkereskedésében Esztergomban. — Mutatvány-képek és árjegyzékek ingyen és bérmentve, - - - - - - - - - - - - - - -

Buzárovits
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ÿzvriâldemokrata párt által félrevezetett és is. hogy a pártfegyelem igája alatt nyögő ; san crősbüdö életteljes tevékenységének, a visz- 
elvakitott munkás, gyűlöl mindenkit, a ki munkás kapjon olcsóbb lakást, olcsóbb 

)lvan mint ü. Gyűlöli a vagyonos kenyeret és olcsóbb húst. Erre a párt ve- 
osztálvt. gyűlöli a józanságot, a takarékos- zetöi nem kaphatók! Ök a munkást nyo-

szaesést nem ismerő fölfelé lendülésnek, a soha
nem tcspedö előrehaladásnak volt diadalmas 
korszaka.nem

1848 május elsejétől kezdve, mikor az 
Ságot, az erkölcsi és államrendet. O min- mórban akarják tartani, mert a nyomor- elsö felelős magyar királyi kormány hivatalos 
dent el akar pusztítani, mindent egyenlővé bail fejlődik és él az izzó gyűlölet a va- lapjában megjelentek a megerősített alapszabá- 
akar tenni, de ezt az. egyenlőséget, a por- gyonos osztály ellen: a rombolási hajla- lyok s Fogarassy Mihály, a halhatatlan érdemit

nyomor éleszti, s a jelenlegi tár- alapitó, a Társulat levéltárában kegyelettel őr-
zött legrégibb jegyzőkönyv vezérlapjára sajat

ban, a sárban, a csatornákban akarja.
Nem tud felemelkedni bizonyos ma- sadalmi rend elpusztítására, az embereket

mot a

kezével irta fel e szavakat: „A jó és olesó
ua-lati'i. s ennélfogva az egyenlőséget sem a nyomor viszi reá legkönnyebben. Azért könyvkiadó társulat 1846-ban május első nap­
akarja a szellemi műveltség valamely ma- is a munkásnak erkölcsi és anyagi jöll*-.jän nyilvános működését megkezdette“ egészen 
caslatán elérni. Sülyedni lejebb es lejebb térül nem gondoskodnak, hanem politikai a mai napig, mikor ágy a nemzeti, mint a ke- 
es a sülyedés legalsó fokán feremteni meg utópiákkal traktálják, hogy a maguk egyéni, resztényi élet terén, irodalmi, társadalmi es

önző céljaik elérésére, állandóan lebilin- hitéleti szempontból egyaránt a legjelentősebb
hivatást tölti be és tekintélyes pozlcziót foglal

az egyenlőséget.
lueii csattanós bizonyítéka ennek az a cseljék, kizsákmányolják ;—smigamun- 

kongresszus. melvet ez a párt. jelen hó kás nyomorban tengődik, addig ök, a ve- 
-jd-án és a következő napjain tartott Bu- zérek, habzó pezsgő mellett, egy ország­

éi. a Társulat fejlődése valóban a bibliai mus­
tármag növekedésére emlékeztet.

Bármily felemelő látvány és kulturhlstórlal 
dapesten, az Vj-varosháza közgyűlési ter- gyűlési képviselői mandátum elnyeréséről, tekintetből még annyira tanulságos vlsszatekln-

füzik tovább édes álmaikat. lés volna is e hatvau év munkásságának rész: 
Ez a magyarországi nemzetközi szó- letes felsorolása, a hírlap kereteit ez messze

felülmúlná s különben is e théma feldolgozása 
Magyarország kulturhlstorikusának avatottabb 
tollát igényli. Itt csak általános áttekintést ad­
hatunk s az egyes kimagasló . momentumokra 
mutathatunk reá, de ez is elegendő lesz arra, 
hogy minden keresztény magyar embernek lelke 
emelödjék és reménységgel teljen be nemzete 

Akik szívükön viselik Magyarország elöha- sorsát illetőleg. Működésének áttekintésénél elsö 
ladásának, minden irányú megerősödésének és tekintetre szembetűnik az a tény, hogy a Tár-

lilében.
Ezen a kongresszuson elhatározta, 

hogy minden hatalmát, az általános titkos ciáldemokrácia. 
választói jog megvalósításának előmozdí­
tására fogja fordítani.

(+)

Ebből a célból, tömegsztrájkkal fenye- 
getődzik, hogy ez által a tömegnyomort, 
a végletekig fokozván, egy nagy forrada­
lomban, a jelenlegi társadalmi formákat 
elpusztítsa.

Kulturális jubileum.
Irta : Wohlmuth Ernő.

minden téren való fellendülésének szent ügyeit, sulat soha egy szemernyire sem tért el kitűzött 
Tehát rombolás és pusztítás, ez ama- azok örömmel és megnyugvással fognak tudó- céljától, fokozott mértékben teljesiti ma is azo- 

gvarországi nemzetközi szociáldemokrata mást venni a hazai keresztény kultúra elsőrangú kát a feladatokat, melyeket az alapítóktól ha- 
párt elve. a jövőre nézve is. S mert azt tényezőjének: a Szent-István-Társulatnak fenn- gyományképp nyert, lankadni nem tudó buz- 
hiszi. hogv erre hatalma és ereje is van, állása hatvanadik évfordulójáról.

Rendkívül örvendetes és fölemelő tény ez lessze s hogy ezen irodalom iránt a magyar
gósággal igyekszik, hogy a kath. irodalmat fej­

miért nem fordít ebből a rettenetes erőből akkor is, ha csak az esztendők hosszú soroza- társadalom érdeklődését megnyerje, 
tára tekintünk is vissza, hát még abban az S hogy e törekvés fényes sikert eredmé- 

nnmkas, legyen becsületes, józan életű és esetben, ha meggondoljuk, hogy a Társulat éle- nyezett, azt élénken bizonyítja tagjainak száma, 
megbízható; miért nem fordít gondot arra lében lefolyt eme hatvan esztendő a folytono- ; mely 1848-ban még nem érte el az első ezret

valamit arra is. hogy a vezetése alatt álló

hozzá a tanitas munkájához, mely mindjárt 4 is eltávolították u kálvinista papot és helyébe utalt. Rómából Carrillo kitűnő ajánlólevelekkel, 
osztá’ivhan indul meg. Ehhez járulnak a város- katholikust tettek, kiknek buzgalma által a ka- melyeket Rudolftól, a pápától, Sessa hg. spa- 
ban es Kolozsmonostoron tartott beszédek, me- tholikusok száma annyira növekedett, hogy ar- nyol követtől stb. kapott. Madridba II. Fülöp 
Iveknek hatása rendkívüli volt. „Némelyek a té- ról számot adni sem lehet, 
wivgéstöl megszabadultak, az ingadozók a hit­
ben megerősödtek, mások a babonaság halai- nyokban is elertek. Mária Christierna megér- ferrarai és mantovai hercegek, tekintélyes pénz- 
műből menvkudtek ki. sokan az eltulajdonított kezelt Erdélybe és a fejedelem megtarthatta ‘ beli segítséget ígértek, (ől9. 1.) Genovából Bar- 
idvgL-n birtokot visszaadták, némelyek méltatlan ■ au„. 4_¿.n esküvőjét vele. A beszédet a nagy ! celonába, innen Madridba, Madridból Toledoba 
életmódjukat abbanhagyták, némelyek általános ; templomban Carrillo atya tartotta latinul. Szó- ment. hogy a királynak előterjeszthesse kérését, 
gyónást végeztek, nem kevesen részesültek a noklatában az osztrák és Báthory-családnak csa- H. Fülöp készséggel tett eleget az erdélyi feje- 
keresztségben, köztük még felnőttek is. Az atyák ¡aLj¡ összeköttetéséből származó 
a szumszedos helyekre is kirándultak, ahol mü- fejtegette. Azonban, noha oly nagy reményeket költségekre az 1596*. évre. Carrillo visszatérő 
ködösük hasonló eredménnyel járt.

Gyulafehérvári működésűkről is érdekes az szerencsét sem u vőlegényre, sem a meny- ; pápától és a spanyol királytól kiutalt összeget, 
részieteket olvashatunk ezen jelentésben, hol a asszonyra nézve nem hozott. Zsigmond tenné- bogy most már sietve menjen haza Erdélybe, 
fejedelem közreműködésével a munka sikerrel szeli fogyatkozása miatta házasfelek csak test­
folyt. Még azalatt, hogy Carrillo a gráci külde- véri viszonyban éltek egymással, amit a kérész- lot. Báthory Zsigmond beleunva nejéhez való 
lésben oda volt. 1~>!*5. műre. 19-én virágvásár- tény erényekben kiváló fejedelemasszony meg- ferde viszonyúba, tudtára adta Carrillonak, hogy 
napján foglalta volt vissza a fejedelem a nagy adólag visel, de Zsigmond örökös szemrehányást válni akar s alig egy napi nyugalmat engedve 
templomot, melyet az arianusok és kálvinisták érezvén szivében, az áldatlan helyzetből nemso- a fáradt páternek, visszaindította Grácba és Prá- 
már negyven év óta birtokoltak. A visszafogja- kára bármi áron szabadulni akar. Nehány hét gába. Panaszosan is Írja Aldobrandini Péter bi- 
iúsnál maga a fejedelem tartotta a szenteltvíz- múlva gyurgyevúi fényes győzelme után 1596. borosnak: „Azt gondoltam, vigasztalást és nyu- 
tartót s maga végezte a minisztrálást a mise jan. elsö felében Prágába indul, hogy a nyár igáimat találok s találtam kellemetlenséget és 
alkalmával „mindenkinek nagy bámulatára." A folyamán indítandó hadjárat ügyében Rudolffal sokkal nagyobb nehézségeket." (193.1.) Htjából, 
tévelygésből igen sokan visszatértek, köztük egy személyesen tárgyaljon. Ezen útjában Carrillo melyben úgy látszik, megint feladata volt a se­

gélykérés is, karácsonyra tért vissza. De már 
Mikor három hónapi alkudozás után a fe- 1597. januárjában ismét Prágába kellett indul-

spanvol királyhoz indult. Ltjában a toszkánai
Fáradozásaik gyümölcsét a politikai viszo- nagy herceget is fölkereste, ki ép úgy mint a

hasznot delem kérésének és 80,000 tallért utalt ki hadinagy

fűztek ehhez a fényes családi összeköttetéshez. : útjában aug. 4-én ért Velencébe, ahol átvette a

Gyulafehérvárt szomorú újság várta Carril-

előkelő főurnak két fiaeés más három előkelő is elkísérte a fejedelmet, 
származású udvari ember ; a kálvinisták papjai 
közül is többen kathoiikusokká lettek. Közülök jedelem arra a hírre, hogy a tatárok Moldvába nia. A fejedelem is felment Prágába, hogy is-
egy műveltségével különösen kivált, ennek meg- és Oláhországba beütöttek, sőt Erdélybe is be mét személyesen tárgyaljon Rudolffal. Ott azon- 
térése a kálvinistákat különösen lesújtotta, a akartak törni, visszatért országába, Carrillot el- ban minden áron marasztalták, de csak azzal 
katolikusokat meg nagy örömre hangolta. Most j küldötte VIII. Kelemenhez a pápai udvarba és ! az Ígérettel tudták megnyugtatni, hogy feleségét 
egy jelentékeny város plébániáját bízták rá, hol II. Fülöp spanyol királyhoz, hogy a háborúra : a háborús idők ürügye alatt hazaviszik Grácba. 
oly buzgón látott neki új hivatásának, hogy két- pénzbeli segítséget sürgessen. Vili. Kelemen 
tön kívül az összes lakosokat megtérítette. Ha- hét hónapra 20—20 ezer tallér segítséget he- jedelem és a trónról is lemondani. Carrillot is- 
sonlóképen más városokból, falukból, várakból : lyezett kilátásba, melyből üÜ ezeret előre ki- mét Rómába küldötte, hogy a pápától segítsé-

Később azonban válni akart az ingatag fe-
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s ma meghaladja már a húszezret is. Magyar- ekként mily jelentős eredménnyel fáradozik a nyugvással tölt cl bennünket, ha meggondoljuk, 
ország katholikusaihoz a rányitva ugyan nem kath. tanítóság közjava érdekében, elegendő | hogy hazai intézményeink túlnyomó részében 
mondható valami horribilisnek ez a szám, de reámutatunk arra a gyökeres és még mindig mindinkább tért szorít a rideg, önző, üzleti 
fontosságban nagyot fog nyerni akkor, ha meg- ¡ rohamosan növekvő életerős tanítói köztudatra szellem, mellyel pedig elkerülhetetlenül velejár 
gondoljuk, hogy a Társulaton kívül nincs egyet- s pezsgő tanítói közéletre, melynek másfél év- az összes erkölcsi értékek elpusztulása. Ez a 
len olyan hazai intézményünk sem, mely csak tizeddel ezelőtt még hire-hamva sem volt. 
megközelítőleg is bírna ennyi taggal.

Ötezret meghaladó rendes tagjainak gár-

sorvasztú kalmárszellem sohasem fog helyet ta- 
Egyéb vállalkozásai is mind mintaszerűek lálni Szent-lstván társulatában, melynek élet- 

s a Társulat vezércélja minden részletükben eleme éppen a keresztény ideálizmus, a mely- 
dája magában foglalja a keresztény intelligen- érvényre jut. Ifjúsági iratai szinte páratlanul °ek minden ténykedésében kifejezésre jut az 
ciánk szine-javát s ez is annak a jele, hogy állók s aggály nélkül juttathatók a serdülő nem- áldozatkészség. Hiszen közismert dolog, hogy a 
úgy a tagilletmény egy részéül adott havi fo- zedék kezébe. Családi regénytára az úri körök tagjainak, kivált a pártolóknak adott könyvillet- 
lyúirat, a Katii. Szemle, mint az egyéb könyv- asztaláról leszorítja a keresztényellenes és er- inény jóval felülhaladja a tagdijak értékét s 
illetmények olyan nívón állanak, melyek a mii- kölcsrontó regényeket, harmadfélszázat mégha- évente sok ezer koronát érő könyveket ajándé- 
velt magyarság szellemi igényeit tökéletesen ladó filléres népiratkái a nép széles rí legeibe koz szegénysorsú tanulóknak és közhasznú in­
kielégítik. A rendes tagok könyvilletményei kö- hordják szét a minden irányú hasznos tudniva- Gézeteknek, 
rül különösen az utóbbi években bizonyos ve- lókat. Iskolai könyvtára érdekében kifejtett tc- 
zetö irány domborodik ki, mely teljes öntuda- vekenységével mélyíti és életrevalóvá teszi az ség foghatja el, hogy ilyen közművelődési in- 
tossággal és határozottsággal törekszik egy hi- iskola munkáját, 
leben, erkölcsében és tudásában szilárdan meg-

Magyarország katholikusait méltó büszkc-

tézetük van. A magyar kath. Írókat bizalom
A Társulat eme nagy koncepciójú munkál- szállhatja meg, hogy ime van egy folyton erős- 

álló, keresztény szellemű vezérlő társadalom kodása külsőleg is kifejezésre jut szervezetében, bödö irodalmi társulatunk, mely a magyar kü- 
megalapozúsán. A szentkirályi utcai remek palotában levő könyv- zönségnek könyvet, az íróknak érvényesülést

Az idők szociális szükségleteit felismerő kiadóhivatala valóban modern alapokon van nyújt. A társulat tagjai pedig lelkesedéssel lát- 
helyes érzékre vall a négy év előtt alapított ! szervezve. Expedíciója mintaszerű. Könyvkeres- hatják, hogy mily nemes és sikeres váüalko- 
népies pártoló tagsági intézmény, mely hivatva kedésében a keresztény világirodalom minden zásnak a részesei, 
van a nép minden rétegének és legszélesebb terméke megszerezhető. Könyvnyomdája 
köreinek megvinni a lelki és erkölcsi finomo- Szág legelső nyomdáival fényesen kiállja 
dást, az életviszonyai által megkívánt tudást és ! versenyt, 
igaz felvilágosodást, szóval az erkölcsi és szel-

az or-
a

Imádságos könyveink.
A kath. tudományos és szépirodalom fel­

lelni élet éppen manapság olyannyira életszük- lendítésében nagy missziót végez a tudományos 
ségletét képező légkörét. Hogy mennyire szom- irodalmi osztály, melynek kebelében most mában a leendő zsinat figyelmébe ajánlja 
jas talajra hullt ez a jótékony cső, mutatja az alakul a fontos feladatokra hivatott szociális papi menedékház építését. Legyen szabad 
a körülmény, hogy négy évi fennállás után a szakosztály, 
tagok száma immár meghaladja a tizenöt ezeret.

Egy valaki a „Közművelődés“ 12-ik szá­

ne­
kem is egy látszólag kicsinyes, de nagyon fon- 

Érezzük, hogy odavetett kontúrok csak nagy tos és lenyeges dolgot most ugyanezen célból 
A Társulat azonban nemcsak ezen a ré- hiányossággal állítják szem elé a Szent-lstván- ismertetnem. Úgy hiszem, nem végezek haszon­

ven áll a népművelés fontos missziójának szol- Társulatnak működését és mivoltát. Azonban a talan munkát, de nagyon üdvöst végeznének 
gálatában, hanem úgy pedagógiai, mint nem- vázlatból is világosan kidomborodik az, hogy a azok, kik e bajon segítenének. Tulajdonképen 
zeti és keresztényi szempontból egyaránt első társulat fennállásának hatvan éve alatt erős tol- ez ügyben a zsinat is csak kezdeményezhet, 
helyen álló népiskolai és magasabb fokú inté- lal irta be nevét nemcsak a magyar katholieiz- de addig is intézkedhetik a magas püspöki kar, 
zetek részére kiadott tankönyvei által is. A nép- mus, hanem a magyar nemzeti művelődés év- ha akar és szükségét látja azáltal, hogy egy 
nevelés oltárán hoz áldozatot a „Népnevelő“ lapjaira is. S vezetőiben meg van a garancia állandó bizottságot küld ki, a melyhez kinyo- 
cirnú tanügyi hetilapjával is, melyet az ország arra, hogy erről a fényes és diadalmas útról a , ma tás előtt minden imádságos és énekeskönyv 
összes kath. iskoláinak ingyen küld meg s hogy jövőben sem fog letérni. Ez a tudat jóleső meg- ¡ beküldendő lenne. Miért ? Hogy azokoan sok

get kérjen és a válás ügyében a pápa beleegye-! 1598. április 10. irt levelében igy nyilatkozik : péstöl visszatartsa. Majd Prágába utazott, hogy 
zését kinyerje. Carrillo onnan visszatérőben ! A szegény Alfonz most mit tegyen ? Őfensége Rudolftól valamely jobb lakóhelyet eszközöljön 
Prágában süigeti az urának adandó kárpótlás teljességgel azt akarja, hogy vele menjek az ő ki. Erre nem is hiányzott a hajlandóság, csak 
megállapítását, ki most minden áron ott akarja hercegségeibe, hova három vagy négy nap múlva a tárgyalások hosszasan húzódtak, ellenben nem 
hagyni fejedelemségét. Carril lónak is azt adja Kisfaludról el fog indulni. Rajta vagyok, hogy érkezett a pápa döntése a biborosi méltóságról 
utasításul, hogy nehézséget ne támasszon, csak-; megszabaduljak, de inkább szeretném, hogy Is és a házasság felbontásáról. Most már csak az 
hogy az ügy minél hamarább véget érjen. Car- ten már békében vegyen magához. A fenséges udvar döntését várta, hogy azután visszamenjen 
rillo most is hűséggel, pontossággal teljesítette | úr nem fogja látni a fenséges asszonyt. Kö- Rómába, ahová Aqua viva rendeleté szólította, 
feladatát s ura érdekeit a német tanácsosok ha- nyörüljön Isten a fejedelmen, sajnálatra méltó, Zsigmond most már el is engedte magától

gyónta tóját, bizonyára azért is, hogy Könnytrb- 
Mégis csak cl kellett kisérnie a fejedelmet, ben szabadulhasson Oppelnböl. mert beleunt

lógató, szűkmarkú eljárásával szemben köröm- mivel el van vakulva. (280. 1.)
szakadtáig vedi. A kereszténység érdekeit tartja 
szem előtt, mikor Báthory Zs. utódjául Miksa bár nem nagy kedvvel tette, mivel már meg- abba, hogy mind csak ígéretekkel tartják, azon-
föherceget támogatja, mert Felsö-Magvarország ! unta szeszélyességét, ingatagságát, noha mintha ban komolyan es gyorsan a szerződés pontjait
és Erdély erejével mindkettőt jobban lehet vé- némi megkomolyodást észlelt volna rajta. Azon- nem teljesítik. Carrillo 1598. augusztus 10-én
doni. Mikor aztán létrejött az egyezség, haza in- ban megsajnálta, azonkívül a fejedelemasz- vált meg Zsigmondiul és augusztus 20 án már
dúlt és 1598. jan. 28-án megérkezett Gyulafe- ' szony és Rudolf biztosai is sürgették, hogy Grazban volt. Itt értesült arról, hogy Zsigmond
hérvárra. Innen is sürgeti Miksa mielőbbi bejö- járjon közbe, nehogy Zsigmond elégedetlensé- j mindjárt másnap, hogy megváltak, elhagyta Up-
vételét pénzzel, sereggel, mivel egy kormányzói get érezvén, visszatérésre gondoljon. (283. U, peint és visszatért Erdélybe. A pápához sietett, 
kirendelése versengést szülne. — Ennek meg- j Útjában kapta Aqua viva jezsuita generális le- hogy Zsigmond ügyeiről a szentatyát tájékoz­

ni c- veiét, mellyel Rómába hivta, hogy további el- tassa. Vili. Kelemen Pápával Ferrarában talál-gátolására irányult azon javaslata,
Ivet úgy Rudolf, mint a rendek elfogadtak, — helyezéséről gondoskodjanak, annál is inkább, kozott, hol a helyzetről részletesen beszámol- 
hogy a kormányzó beérkezéséig Mária Kriszti- mivel maga is szabadulni akar a politikai ügyek- hatott. A pápa erre azonnal Erdélybe indította 
erna vigve a kormányzást. Abban is működött. : tói. Maga Miksa is szerette volna, hogy Er- jezsuitánkat, hogy Zsigmondot óvja a törökkel 
hogy a ' fejedelmi párnak egyházilag leendő délvbe vigye, de Carrillo már beleunt a sok való összeköttetéstől is buzdítsa, hogy Rudolffal 
szétválasztása után Mária Krisztiernát a feje- törődésbe. Az útból még sok sürgető levelet j maradjon tovább is jó viszonyban, továbbá 
delem utóda esetle« Miksa nőül vegve, ami i irt mindenfelé, hogy a feltételeket a fejedelem-; intse, hogy a keresztény nép javát hordja szi-
ezen ország’viszonyainak rendbehozatala és a mel szemben teljesítsék. vén. Egyúttal intette Rudolfot is, hogy ne mu-
kath. vallás érdekében megmérhetetlen hasznot Zsigmond Oppelnben csalódva látta, hogy tassa a fejedelemmel szemben bosszankodását,

terve azonban mit kapott az erdélyi fejedelemségért, ócska nahoSy veszedelmes tervekbe kergettessék bele.
palotát, mely egy azon korbeli följegyzés sze- Carrillo november 4-én Gyaluban találkozott 
rint alig volt előbbre való a fehérvári istálók- Zsigmonddal, ki a pápa intelmeit szívesen fo­
nál, szűk két hercegséget, melyeknél két er- gadta. Carrillót most is főleg a kereszténység 
délyi szék vagy megye is terjedelmesebb volt. ügye érdekli, ezért úgy Gyaluban, mint Kolozs- 
Carrillo mellette maradt nehány hétig, hogy vi- várt tárgyal vele. Ebben úgy a fejedelmet, mint 
gasztalja és hogy minden elhirtelenkedett lé- másokat jóindulalúaknak talál, csakhogy ő fel­

eredményezne. (255. 1.) Ez 
nem valósulhatott meg, mivel Miksa nem jutott 
be Erdélybe. Hosszas halogatás után végre 
megérkeztek Rudolf biztosai az ország átvéte­
lére, kiknek kezébe a rendek letették a hüség- 
esküt. Carrillonak ezzel a hivatása Erdélyben
be volt fejezve. Mária özvegy főhercegnőnek
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közönségesen használt imának, de különösen meg ezen jó szokás nálunk is? Igen, ha lesz rilis hó 22 én tartotta gyémántmiséjét Grácban
a lazaristák templomában. Kegyelmes püspök

és ugyanaz legyen. A mai imakönyvek elszakadnak. 5—10 év atyánk mindenre kiterjedő figyelmét hogy ke-
Most hogy állunk? Vannak a régi cancio- alatt már mind újak kellenek. E perctől kezdve rülhette volna ki az ő szeretett lelkiatyjának 

nalék es azokban az egyszerű régies énekszó- tehát egyet sem kellene engedélyezni a kinyo- jubileuma?! Kopogtatott szentséges atyánk aj- 
vegek. Most. ha valaki kompilál egy itrakönyvet, matásra, csak egyforma ének-, ima- és szertár- táján Kómában, hogy küldjön a jó Lollok bá- 
az abban megjelenő énekek mind különböznek, tási résziét szövegezéssel. A mily költséggel csinak valami kedves meglepetést. Ü szentsége 
Egyik itt. másik ott szerzi be könyvet. Énekelni r0Sszul nyomat valaki, olyannal jól is eszközöl- saját kezű aláírásával ellátott fényképét küldötte 
ke.i a -Te DeunT-ot. Valahány könyv, annyi- heti. Kell tehát egy állandó, nem csak ordelyi, neki e felirással : „Dilecto filio Josepho Lollok 
feiekep van a szöveg. Más a Stampai felében, \]e az egt.sz országra szóló, minden magyar prope diem annum sexagesimum ab inito sa- 
más a Bakáéban. A többi aztán csakugyan más. nyelven megjelenő ima- és énekeskönyvre fel- cerdotio solemniter celebranti, fausta quaeque 
Itt a keresztútja. Hány könyv, ugyanannyi sző- ügyelő, jóváhagyó bizottság, mely aztán a magas ¡ ad multas etiain anuos a Domino adprecantes, 
véggéI. Bosszantó körülmény. Egy éneket kezd püspöki kar utasítása alapján ezen követelmény- beoevolis el grati aninii testem, apostoheam 
meg a kántor, első verse talán közismert, tehát höl egy könyvnél sem engedne semmit. Meg- benedictionem peramanter impertimus. Die 5. 
megv Tovább már nem. A különböző alkalmi szünnék a mai tohu va bohu, melyben Resch Április anno 1908. Fiús FF. X.“ Füspök urunk 
imáknál nem akarom alkalmazni az egyöntetű- ¡„y ¿tampai úgy, Baka máskép, szóval: a liá- azonkívül egy nagyon meleg hangú táviratban 
ség ezen szigorát, pl. gyónási, mise és privát nyan könyvet kompilálnak, annyifélekép szőve- üdvözölte öt, az öreg missionáriust s e táv­
imáknál, de pl. keresztútja. olvasó, tizparaneso- geznek es az eredmény, hogy a nép nem tud, iratban eikiildötte az ö tisztelőinek, lelki gyer- 
lat. ötparancsolat. L rangyala, „Emlékezzél meg“ ha akar is, ha különben tudna is énekelni és mekeinek is hódolatát és imáját. Nagyszeben­

ben, Gyulafehérváron és Zalatnán még élénken 
visszhangzanak az ö apostoli szavai. Kivánjuk, 
hogy még sokszor ránduljon le hozzánk s le­
gyen a lelkeknek továbbra is hűséges vezetője !

az egyházi énekeknek szövege tökéletesen egy valaha egyöntetűség a szövegben.

ántifonák stb. és az enekek mindenikére föltét­
lenül kívánatos az egyöntetű szöveg, bárminő 
című és rangú imakönyvben legyenek azok. 
Most egy hivő kikeres könyvében egy éneket, 
nem úgy van, mint a kántor énekli és bár 
szeretné énekelni, nem íud, kedvetlenül teszi 
le es hallgat vagy egyébhez fog. Mig ha a szö­
veg azonos volna, áhítattal enekelne is és a 
népnek tanulni is könnyebb volna.

ez elég baj.
Pessimist a.

HÍREK- — Buzaszentelés. Szent Márk evangelista
napján, április hó 25-én szenteli meg a kath. 
anyaszentegyház a buzavetéseket és más egyéb 

— Személyi hír. Füspök urunk szómba- terményeket. A szép szertartást városunkban 
ton a délutáni gyorsvonattal székhelyére visz- Tamási Áron prelátus-kanonok, irodaigazgató úr

végezte sub infula. — a kispapok assziszten-Ezen elég sajnálatra méltó helyzeten pedig szálért, 
egyhamar segíteni nem lehet. Idővel igen. Még 
olyan helyes énekszövegeket sem igen találok, séje. Igazán azt lehet mondani, hogy nincs egy- keskáptalan, a központi papság, a főgimnáziumi 
mint aminöt az Imets kanonok úr által a tanú- házmegyénkben nagyobb község vagy város, ifjúság, tanárainak vezetése alatt, az elemi fiú 
lók használatára kiadott kis énekkönyvben. hol ne járt volna a jó Lollok bácsi, mint mis- és leányiskola növendékei és a hívek közül is

— A mi jó Lollok bácsink gyémántmi- ciája mellett. A körmenetben részt vett a szé-

Abban azonban kevés van. De bárminő szöveg siós atya. Szent beszédéit a mély tudomány többen, 
fogadtassek is el, csak legyen az az egész Ma- és a szív melegsége jellemzi s szavait az ö 
gyarországon, minden imakönyvben egyforma, szent élete teszi hatásossá. Mint gyóntató kint 5 órakor tartatik. Az irgalmas nővérek tar- 
Lutheránusok között vagyok. Mindeniknek egy atya a legszövevenyesebb helyzetekből s körül- tományi fönöknője pár napig az itteni zárdá- 
és ugyanazon kiadású, szövegű könyve van. ményekböl kitudta ragadni a lelkeket. Gyónó ban időzik.
Mindenik éneknek száma van és a hivek csak gyermekeivel állandó levelezésben van. Erdélyt 
felnéznek a kórusra, hol látják minden isteni- nagyon szereti, mert itt „jó emberek laknak s működése látszik a kiállításból s azon helyek 
tisztelet alkalmával rendben ama számokat, me- gyönyörű a vidék." Nagypénteken könnyezve öröméből, a hova tárgyakat juttatott. S épen 
Iveket a kántor énekelni fog Miért ne lehetne utazott el tőlünk. A .'<4 éves missiús atya áp- azért csodálkozunk, hogy egyházmegyénkben

— Májusi ájtatosság a zárdában napon-

— Oltáregylet. Az oltáregylet tevékeny

sége nevében okosan tárgyaljanak vele es a származnak belőlük." Még a fehérvári kollegi- nyéknek, a rendfö rendeletére ugyanis a selvei 
béke létrejöjjön, amely nélkül mindkét kérész- umnak újra visszaáll i tasa sem okoz már örömet, collegium vezetését vette kezébe. Itt megint 
tény fel súlyos kárt szenved es a török húz noha ezzel a fejedelem öt és az övéit akarta azzal a buzgalommal működött, mint más mun- 
hasznot a keresztények egyenetlenkedéséböl. kiengesztelni, hogy egyebekben segítsék. „Nem kaköreiben. A selyei collegium 1599-iki mükö- 
(315. i.) A maga részéről rajta volt. hogy az akarok többé törődni egy ilyen változékony or- déséröl számolván be a jezsuita-iskolák műkő- 
elkeseredést, melyet a két fél, t. i. Zsigmond szággal." (329. 1.) désenek irányáról és elért eredményéről, egy
és Miksa között észlelt, lehetőleg enyhítse. Mik- Alost már végleg megvált Erdélytől, mely- előkelő protestáns főúr nyilatkozatát közli, aki 
sát 1599. jan. 2-iki levelében intette, hogy fe-'nek sorsa hosszú ideig oly közelről érdekelte. az ifjaknak az ékesszólásban való jártasságát 
fedjen el minden sérelmet. „A jövőről keli most darabig elkiserte a fejedelemasszonyt útjá- hallván, ezekre a szavakra fakadt: Onts életet 
gondoskodni, ha már a múltat meg nein történtté ban. majd Rudolf hívására Frágába utazott, e8Y darab fába és a jezsuiták megtanítják szó­
tenni nem lehet : elegendő az is. ha jó egyez- hogy élő szóval is beszámoljon az Erdélyben »okolni. Jóakarói nem feledkeztek meg róla, 
seggel jövőre nézve minden jura válik.“ (318.1.) végbement változásokról. Frágából Rómába in- arnit a jezsuita templom számára juttatott adó­

dóra azonban a dolgok nem fordulhattak dúlt, ahová június 24-én érkezett meg. Itt úgy mányok bizonyítottak. Az özvegy Mára főher- 
Zsigmond miatt, ki bosszút akarván állani Ru- Zsigmond, mint felesége nevében előterjesztette. cegnő, Mária Christierna anyja 5 remek velum- 
dolfon, míg Drágában követei arról tárgyaltak, a pápának azon okiratokat, melyek a házasság mal,s két szép aranyozott ezüst kehellyel ked- 
hogy a fejedelemséget ismét átadjak Rudolfnak, felbonthatóságára vonatkoztak. A pápa a bibo-¡ veskedett, Mária Christierna két ezüst szinpu- 
ő Báthory András bíborossal, unokaöccsével rosokkal az okok érett megfontolása után ki is lommal (merítő edény, kanál.) 
kezdett tárgyalást, hogy a fejedelemséget az ő mondotta a válását, s így Carrillo az erről szóló 
kezébe juttassa, noha már követei két hónap döntést sok más egyéb ügyben való határozat- 4-én kinevezte Viller Bertalan helyett ausztriai 
óta a császárral alkudoztak. Közben még a len- tal, melyeknek elintézésével megbizták, megvi- provinciálissá. Most már a két Ausztria, Stájer- 
gyei királlyal, süt a törökkel is összeköttetésbe hette Grazba. A megelégedést, melyet római ország, Karintia, Krajna, Cseh- és Morvaország, 
ereszkedett. Carrillo most már nem volt Zsig- sikeres eljárása ébresztett, arra 
mond bizalmasa, a sok tervezgetésröl, cselszö- hogy Ferdinánd főherceget buzdítja, hogy az jaira bízva. Jelentéseiből nem egy érdekes ada- 
vényröl mégis értesült. Rosszalta, hogy a feje- ellenreformációban járjon elöl, mivel ha nehéz-;101 lehet kiszedegetni, melyek egy egv történelmi 
delem most már teljesen szakítani akar a csá- ségek merülnek is fel, lassanként majd csak el- alakra is világot vetnek. így ltiOO. okt. 17-iki 
szárral. Gondolkozását eléggé kifejezi egyik leve- háríthatja azokat. Közben az erdélyi dolgokat jelentéséből értesülünk, hogy Pázmányt Gratzból 
lében: Adja Isten, hogy mindez ne ártson a is figyelemmel kiséri s nem tud elnyomni egy- Seliére küldötte, hogy Dobokai vicerectornak 
kereszténységnek. Én valóban inkább bajtól tar- egy aggódó felsóhajtást, mikor Zsigmond viselt legyen segítségére tisztevitelében, amellett tart­
tok, semmint jót remélek.“ Mikor pedig bizo- dolgaira visszagondol. Mikor pedig az év őszén son beszédeket a kitértek megnyerésére. Mint 
nvossá válik, hogy a fejedelemséget Báthory E. bekövetkezik a gyászos sorsfordulat, melynek tartományi rendfő sorra látogatta a rendházakat, 
veszi át, s folynak a tárgyalások Zsigmond ki- Báthory E. áldozatává lesz, az erdélyiek leve- így köztük az erdélyieket is.

. elegitése és a fejedelemasszony ügyeiben, így résében Isten büntetését látta, hogy elpártoltak A pápa 1003. elején Spinelli Fülöp német­
nyilatkozik: „A fenséges asszony idegenkedve a császártól, de minden baj legfőbb okának : országi nuntius mellé rendelte, hogy azt a re-

gensburgi birod. gyűlésen támogassa. Cgyanezen 
Ekkor csak távoli szemlélője az esemé- évben rendjének ügyeiben tanúsított buzgalma

Aquaviva, a jezsuita-rend feje HiOO. szept.

használja fel, Magyar- és Erdélyország rendházai vannak gond­

látja ezen tárgyalásokat, de még én is enyéim- Zsigmondot tartotta, 
mel együtt, mivel látjuk, hogy háborúk és bajok
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még mindig vannak helyek, hova az oltáregyleti gyár címer- és himnusz-táblák az összes elemi ; teljesen eltűnt a diákság, annyi volt a felnőtt,
mozgalom nem hatott el. A központi oltáregylet iskolákban elhelyezendök. Közölve van Csik-j Pokorny az ö megszokott kedves modorával
által kiállított tárgyak a napokban a következő | megye alispáni rendeleté a csiksomlyói pün- ¡ ismételten hangsúlyozta, hogy zarándokúira me­
llel yekre szétküldettek : Székelykeresztur, Killyén- kösdi búcsút illetőleg. Pályázat hirdettetik a ¡ gyünk s csak ha ezen kötelességünknek eleget
falva, Küküllö-Keményfalva, Bözödújfalú, Szó-; csikdelnei, gyergy óúj falvi és gvergyóalfalvi plé- j tettünk, gondoljunk a tanulmányútra. Fiúméig 
váta, Sepsiszentgyörgy, Székelyszentkirály, Ve- bániákra május 10-diki határidővel, 
respatak, Csikszcntgyörgv, Nyárádremete, Gör-
gényüvegcsúr, Kudzsir, Csikmadaras, Csikrákos, | Örömmel jelezhetjük, hogy egyházmegyénk a 
Tűr, Tekeröpatak, Oroszhegy, Etéd, Atvha, Ud- ; pápa jubileumi mozgalmából derekasan kivette 
varhelyszentlélek, Nagyenyed, Csikszereda, Vice,, részét. Dacára az egyházmegye szegénységének,
Homoródkarácsonyfalva, Csikdelne, JobbágytelkeJ mégis 1801 K. 50 f. gyűlt be. Ebből beszerez- 
Kézdivásárhelv, Szárhegy, Csikmenaság, Kiska-1 tünk egy missió kasettát 500 K. értékben, 1 
pus, Beszterce, Farkaslaka, Nagyág, Csikmind- ; fehér, 1 viola ünnepi kazulát 200 K. árban, a 
szent, Deményháza, Nyárádsellye, Kolozs, Ozs- | többit (530 K. 50 fillért) levonva a kiadásokat 
dola, Éhed, Csikszentlélek, Borbánd, Zalatna,
Alvincz, Barátok templom. Zárda templom. Az 
oltáregylet nemcsak a lelki élet mozgatója és 
elevenitője, hanem anyagiakban bámulatos bő­
kezűséggel segélyezi a templomokat, hogy méltó 
külsőben mutathassák be mindenütt a szt. mise 
áldozatot.

az útunk elég simán folyt le. A kedves Pokorny 
úr gyönyörű, a pápai színeket viselő jelvények­
kel és egy pompás magyar Bedäckerrel lepett 
meg bennünket. Sajnos, nagyon ködös volt az 
idő s ezért egy darabig nem gyönyörködhettünk 
a Karszt megdöbbentő szépségében. De szeren­
csére később felszakadt a köd s eléggé gyönyör­
ködhettünk a tenger szépségében. Sajnos azon­
ban a tenger csak addig szép, amig messziről 
nézi az ember. De már nem jó vele szorosabb 
kontaktusba lépni. Ehhez is volt szerencsénk ! 
Mert fájdalomtól megtört szívvel jelenthetem, 
hogy egy csinos kis háborgásban volt részünk. 
Vegyük ezt akár extensive, akár intensive. Jul 
esik eldicsekednem, hogy mi Pál úrral dereka­
san megálltuk a helyünket, amit kevés ember­
ről mondhatok el. Az olaszok szemtelenségét 
csak megízleltük, de erről nec mentis fiat. Most 
várjuk a római vonatot.“

Ö szentsége a pápa jubileumi ajándéka.

péterfillérnek küldöttek el Budapestre a közp. 
oltáregyletnek. Egyesek ajándéka a jubileumra : 
dr. Csubrv Bonifácné 12 vállkendő, 12 corpo- 
rále, 12 kehelykendö, 12 kéztörlő, 12 palla. 
Laczkóvics Rózsi ka egy sajátkezüleg készített 
fehér kazula, 12 kehelykendö, 0 corporále, 6 
vállkendő, 6 palla, a désaknai o'.táregylettöl egy 
alba és 12 kehelykendö. Köszönet mindazoknak, 
kik részint filléreikkel, részint munkáikkal hoz­
zájárultak a jubileumi ajándékhoz. E tárgyak 
nem a szentséges Atya használatára fordittatnak,

— A székelyudvarhelyi oltáregylet tagjai 
részére a lelkigyakorlatok március 29-én vették 
kezdőtöket és április 4 ig tartottak. Az irgalmas 
nővérek zárdájának nagyterme naponként meg- „ Micsoda Rómában 5 nap ? Pedig nekünk 
telt hallgatósággal s P. Tréfán Leonard, aki gyö- hanem szétküldetnek az egész világban áldáso- Csiszárik Imre dr., pápai kamarás úr személyé- 
nyörü beszédeiben igyekezett a lelkeket Isten-1 san működő missionáriusoknak. 
hez vonni, április 4-én volt a közös szent ál­

ben kitűnő vezetünk van, ki jól fel tudja az 
— A római zarándokok szerencsésen haza- időt használni. Én legalább a napi utunkat 50 

dozás és igazán gyönyörűség volt látni, hány- érkeztek múlt csütörtökön az éjjeli vonattal, km.-re becsülöm. Külömben az egész zarándok 
szór telt meg a szentély áldozó hívekkel. Ugyan- Leveleikből a következőket közöljük : csapat kitűnő hangulatban van. Joggal írhatom,
azon napon tartott P. tréfán a Maria Congre- „A tenger hatalmas úr, mely alaposan hely-; hogy zarándok-csapat, mert valóban Pokorny

benhagyja az embert. Pesti tartózkodásunk na- : úr gondol arra, hogy társaságunk zarándok-csa- 
— Vettük a VIII. számú föpásztori kör- gyón kellemes volt s nagyon jól tudtuk, ki volt Ipát legyen. Közösen végezzük esti imáinkat, 

levelet. Közli a Rózsafüzér megáldási engedélyt1 az, ki egész itt tartózkodásunkat kellemessé tette lelkiismeret vizsgálatunkat, mindent. Abban a 
egyszerű keresztvetéssel azok számára, kik a lépten-nvomon. A Regnum Mariann inban kitűnő ¡ kitüntetésben részesültünk, hogy holnap, azaz 
hitterjesztés nagy munkájában buzgólkodnak ; ellátásban részesültünk. Hogy a Kegyelmes úr husvét vasárnap résztvehetünk Őszentsége a 
továbbá olvassuk a tavaszi bérmaút sorrendjét, mennyire érdeklődött minden lépésünk után, azt pápa által a sixtini kápolnában celebrálandó 
mit múlt számunkban már közöltünk, hozzáadva eléggé bizonyította, hogy néhányszor telefonon ünnepélyes szent misén. Persze csak szigorú 
még, hogy május 10-én Segesvárt, 17-én Ko- j tudakozódott hogylétünkről. Igen díszes úri tár- ellenőrzés mellett mehettünk be a Vatikánba, 
lozsvárt, 28-án Foga raso n és 81-én itthon a saság gyűlt össze a keleti pályaudvaron 14 én, hogy minden oda nem tartozó elem kiküszöböl- 
székesegyházban lesz bérmálás. Olvassuk a azaz kedd este. Nekem az volt a legfeltűnőbb,. tessék. Hogy Róma milyen benyomást telt rám, 
kántori nyugdíj rendezési intézkedést. A ma- hogy ebben az ifjúsági zarándoklatban majdnem azt jóformán még most sem tudom megmon-

gatió férfi tagjai részére szentgyakorlatot.

Az aicalái rektorságot löll-ben a toledoinagy kellemetlenségbe sodorja. A pápai bulla mint az olyant, ki a birodalmi ügyekben igen 
megérkezése előtt elfoglalta az eberndorfi ágos- ¡ jártas, és már egyszer Báthory Zsigmond érdé- tartomány provincialisi tisztével cserélte fel. a 
tonrendi kolostort, ezért a pápai udvar nehez- kében oly sikerrel működött, a spanyol király- melyben 5 évig működött. 1616. jan. 26 án a 
telesét nagy mértékben magára vonta, úgy. hogy hoz küldötte. A prágai nuntius azt tanácsolta, hetedik congregatio a rend generálisának spa- 
vgyelöre még hibájának alázatos beismerésével hogy egyenesen Spanyolországba menjen, anél- nyolországi assistensévé választotta, hogy életé­

kül, hogy Rómát érintené. A pápa szintén nem nek végén gazdag tapasztalatait még szélesebb 
kívánta látni, mivel 1608-iki erőszakos fellépését körben érvényesítse. Életének ezen korszaka 
még nem feledték volt el. Így egyenesen Spa- már nagyon rövidre volt szabva. Erőt vett rajta 
nyolországha ment, ahová májusban érkezett a betegség, melyet tömérdek utazása idézett <*lö. 
meg. De noha nemcsak a segélykérés ügyében, 1618. nyarán a sienai hőforrásokban keresett

sem sikerült elhárítani a neheztelést.
A következő év januárjában útban volt

Erdély felé, hogy a jezsuiták ügyét rendezze, 
mivel az unitáriusok 1608. nyarán a kolozsvári 
jezsuitákat elűzték volt. Kassán két napig tar- 
tózkodott s lantija volt a kassai templomok visz- hancm más ügyeklwn is kiváló ügyességgel for- gyógyulást, már későre, mivel 1618. nov. 10 en 
szafoglalásának, melvet tielgiojoso Rudolf királv 8olódo11’ na^obb “gitséget nem sikerült kiesz- jobblétre költözött.
rendeletére foganatosított. Carrillo úgy tekintette ' közölnle' Spanyolországból Romába utazott, hon- ¡ lme nagy vonásokban az ellenreformáció
az eseményt, mint a vallás helyreállításának nan Ausztriába tér vissza, úgyhogy okt. 16-an korának egy buzgó munkása, ki mint a jezsuita 

szép mozzanatát, mélyért kivált Belgiojosot illeti Most „nie„int nyakába vette tartománya 
elismerés. Óhajtotta volna, hogy a többi váró- : kormányzásának ezerféle gondját, mit most az | 
sokban is ugyanez történjék. (378. 1.) Forgách ¡s nevu¡t_ }10a\- Erdélyből megint kiűzték a je-
Ferenc nyitrai püspök, Mikóczy Miklós várad i zsuitákat kiket a római generalis Carrillo vé-, . „ ... . .... .. ....
Püspök, ki a kassai llamara elnöke, Pethő Már- ¿elmébe ajánlott me"ha<>vva neki ho"v vezesse semml ’ vlsszautasllJa az erdélyi püspökség 
lón k'iinr-Brti z,c„L. Liviivi h„ivi,rió és d djanloU' meghagyva neki, hogy vezesse ¡ visszaáJlitásakor a „üspöki méltóságot is, melyre
Dn kalocsai érsek, mint királyi helytartó es vjssza őket Erdélybe bármi úton-módon, vagy

Belgiojoso sürgették Carrillót, hogy létesítsen legalább helyezze el a pátereket a határokon, 
jezsuita missziót, később collegiumot. Erre Car- boj nagy szükség van papokra és térítőkre, 
rillo késznek is Ígérkezett, ha Szuhay István

rend 11 ezer főnyi táborának egyik első rendű
katonája, minden cselekedését a kath. vallás 

; terjedésének, dicsőségének szenteli. A maga 
: számára elképzelhetetlen fáradságáért nem vár

őt szemelték ki. Még római generálisának küz- 
*J benjárását is kikérte, hogy a fejedelem mást 

nevezzen ki ezen díszes állásba. Föjellemvonásai 
a vallásosság, szerénység, buzgóság és szigorú(Veress : Bevezetés. XLIY. 1.) 1608-ban a tar­

egri püspök a felségtől erre számára megbízást ¡ tomány kormányzásában felmerült kellemetlen .. ..
mutat fel, noha az atyákra számtalan más he- ! ¡jgyek visszavonulásra késztetik. Mos már vissza- kotelessegerzet. \aloban nem rajta múlt, hogy 
Íven is szükség van. „Deus concédât plores i„t hazájába, és ott az aléala! collegium veze- ! “. e«dn'é"y> melyet oly szívós munkássággal 
operarios pro tanta messe,1 Írja Szuhay István- tését vette át. Régi barátai itt is felkeresték elértek’ nehany év alalt nagí részbe" megsem- 
nak. (381. 1.) 1604. végén azután a jezsuita leveleikkel, hogy egyben-másban segítségét kér- misülb Ha lb Zsl8inond kitartó fejedelem lett

jék. Mátyás király arra kérte, hogy a spanyol volna, mint nagybátyja B. István, a kath. val- 
Kassáról Erdélybe igyekezett Carrillo, hová. udvarban az egyháziak részéről róla terjesztett "lls rnon(^^atal an cro íöz jut. 

jan. 13-ika felé érkezett meg. Kolozsvárt Bástaj r0SSz híreket cáfolja meg. Báthory Zs. pedig Azonba“ jezsuitánk lángoló hitbuzgalma
farkas utcai templomuk helyett a főtérit adta, 1 (¡11-ben abban kéri közbenjárását, hogy a spa- ugy 15 l,amulall)a ejt és követeli, bog; irania a

kegyelet adóját legalább emlékének ezen fel-

nűssió tényleg létre is jött.

melyet az unitáriusoktól vett el.
Még egyszer felhasználták a diplomácia te- mivel a prágai udvartól 14 hónapig fogságban 

rén szerzett tapasztalatait is. 1606-ban az udvar tartatván mindenéből kifosztatott.

nyol udvartól szerzett évdíjat szerezze vissza,
újításával lerójjuk.

Péter János dr.
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(hűti. ügyelőre hagyom, hadd ragadjon magával lussal, végül művészi thuribulum. Névtelen jó- 
a benyomások árja, hisz végre is azért jöttem tevőinket örömeiben, áldásában és dicsöségé- 
í*it*, hogy lelkem nagy gondolatokkal, hatalmas : ben részesítse Az, kinek dicsőségét az ő áldott 
.•rzes.'kkél töltekezzék. Őszentsége húsvéthétfőn kezük munkája s nemes szivük adománya j 
fogja a csapatot kihallgatáson fogadni."

.. Megérkezés után a csapatokra felosztott 
társaság azonnal hozzálátott a kereszténység 
es k,iáura eme központjának megtekintéséhez.

Kath. Népszövetség.
Szőkefalva ünnepe.

szüntelenül munkálja. Hortáver Victor. lelkész.
Nagyszabású, eredményében messze kiható 

és valóban ünnepszámba menő egyházi moz­
galom folyt le e hó 21-én (husvét harmadnap- 

jján) Szöketalván. Az Isten kegyelméből meg­
született magasztos idea, a Kathoükus Népszö­
vetség nemes és szent eszméje a lelkes egy­
házi és világi vezérek bu/ditó szavára lángoló 
szikraként, tüzes nyelvek gyanánt járta át a 
hivek kebelét, hogy lángra gyújtsa es tápot ad­
jon a hitélet és keresztény erkölcs Yesta- 
tüzének.

— Felhívása magyarországi fötisztelemlö 
papsághoz Î A rnagyaországi papság Eucharistia- 
Társulatának tagjai által 1907. augusztus 20-án Pé­
csett megtartott értekezlete Wajdits Gyula pré-Nagy lelki örömmel és meghatottsággal járt vé­

gig a mártírok vérével megszentelt helyeken s 
imádkozott

post-kanonok indítványara elhatározta, hogy a 
sajiU mayáért, ifjúságunkért és szép Budapesten épülő Őrökimádás-templom számára 

ni;íg var hazánk jó voltáért. Azután sorba meg- a magyarországi papok hódolata jeléül és kizá-
teknit-tte a világhírű mii vészmesterek egyházi rúlag csak a papság adományaiból, díszes mon- 

viU,S-; ""‘remekeit. A kitűnő vezetők valóban strant¡át ajAnl föl a Szentseg; üdvözítőnek. A 
p.c i lelkielvezetben részesitették az ifjusá- 
gÁprilis 19-én, husvét vasárnap reggelén a

monstrantia, melyet M edits Nándor la zarista 
házfőnök igazgató tervezett és amely az Ober­
bauer utóda cégre vau bízva, már munkálatban 
van. Dúsan megaranyozott tiszta ezüstből ké­
szül. Magassága 75 cm. Kivitelére mintegy 
4—5000 korona szükséges. Alapeszméje : Jézus 
Krisztust az Atyaisten és Szentlélekisten határ­
talan szeretetében adta a minős és szenvedő

Előljártak, zászlóvivők voltak e magasztos 
hitbeli és erkölcsi mozgalomban úgy az egyházi, 
mint a világi vezérek. A küküllöi kath. esperesi 
kerület feje és lánglelkíi apostola : M á r t o n f f i 
Sándor esperes-plebános lelkes szava, buzdí­
tása és nemes példája megtermelte nemes gyü­
mölcsét : Szőkefalván is megalakult a Katholi- 
kus Népszövetség.

Már délután 2 órakor nagy csoportban gyü­
lekezett a nép és az intelligens közönség egy­
aránt, hogy kivegye részét a hitélet fényes me­
zején járó erkölcsi oktatás közkincséböl. Ott 
voltak az egyháziak részéről: Puskás Ger­
gely dicsöszentmártoni plébános, dr. K úszó­
it y i Alajos kerelöszentpáli plébános : a vilá­
giak közül : Pekri Sándor főgondnok, Sándor 
Pál árvaszéki ülnök, státus-képviselő, Pekri 

I Géza, tb. vármegyei aljegyző, dr. Gyárfás Ele­
mér, a Kis-Kükülö felelős szerkesztője, dr. Koz­
ma Ödön, Muzsnay Kálmán egyházi jegyző, ifj. 
László János, Szabó Elek kántortanitó.

A szökefalvi katholkus hölgyek közül : Becze 
Gizela, Becze Erzsi, Szabó Vilma úrleányok, 
László Jánosné és Szabó Elekné úrnők. A nép 
pedig — köztük sok más vallású is — zsúfo­
lásig megtöltötte a tágas iskolatermet.

A MártonlTv Sándor esperes-plebános üd­
vözlő szavai után az egyes szónokok beszél­
tek. Első volt Puskás Gergely dicsöszentmárton 
plébános, ki a tőle már megszokott nagy tudás­
sal, széles ismeretkörrel és széles eszmemenet-

tá:>asag a sixtusi kápolnában, mely az alkalom­
mal szorongásig megtelt, buzgón hallgatta a 
>/■ ihatva miséjét. Majd délután 3 órakor kö­

rit gyónást végzett a szent Péter bazili­
kái.,;n. Mas nap, ápr. 20 án reggel 8 urakor szent- 
ini't-1 hallgatott a szent Péter bazilika kereszt- 
in;. jai.an. A szentmisét Varga Daniján dr. ciszt-r. 
fvg ¡un. tañar mondotta, aki az evangélium után 
m* g hu ló szavakkal ecsetelte a hely és idő ma­
gas/, tosságát és a társaság buzgó imáiba aján­
lotta a „Maria országának“ jövendő reményét, 
támaszát, erejét : az otthon maradt egész ifjú­
ságot. A szentmise alatt a zarándok társaság 

; imél-szebb magyar egyházi dalokat énekelt 
es vgytöl-egyig buzgón megáldozott. Szentmise 
után Hymnust es Mária-dalokat énekelve vonult 
ki az ifjúság a szent Péter bazilikából és ki-ki 
lázasan készülődött a pápai audienciára. 11 
urakor szép rendben, mellén a fehér kereszttel 
es sarga szalaggal, mint a pápa színeivel, fel­
vonult az egész társaság a Vatikánba. Ö szent­
sége nagy kitüntetéssel fogadta a magyar ifjú­
sági zarándoklatot. A zarándok társaság, mely­
ben az ifjúságon kívül sok előkelő világi úr és 
hölgy is részt vett. még aznap az esti vonattal

emberiségnek. Ezen eszmének megfelelöleg a 
monstrantia a Szentháromság három személyét 
tünteti föl. Fölül az Atyaisten, középen az 01- 
táriszentség, melyet a Szentlélekisten galamb­
alakja (lunula) tart csőreben. A korong külső 
része csupa szivekből (a felajánló papok szivei) 
áll. A szivek, melyeket egy töviskoszorú vesz 
körül, mind a szentség felé fordulnak. A mon- 
strantiát az Immaculata, szent József, szent 
Paschalis, szent Tharsicius és angyalok szobrai 
és szent István király, szent László király, szent 
Imre herceg, szent Margit, szent Erzsébet, szent 
Gellert mellképei díszítik. A monstrantiára még j 
a következő drágakövek szükségesek : a) a lunu- 
lára kis gyémántok nagyobb számban, b) a 
nodusra 8 szép nagy opál, c) a nodus alá, 8 
rubin és 8 smaragd, d) a koszorúba 18 gyé- j 
mánt, e) a tartókra 22 drágakő, f) a boldogsá-
gos szűz Mária és szent József szobrai fölé 

indult Anc0"a fele es V<-Sre áPr- --en re¡?Sel : egy-egy gyémánt. A drágaköveket és az egyél, 
1U rakor ért Budapestre."

— őrömmel jelezhetjük, hogy a vár tisz-
: szükséges költségeket tőled kérjük, tőled várjuk, 
édes magyar hazánk ftdö papsága ! Bízunk az

tántartását, a fák és bokrok ültetését és gon- Ur Jézusban, hogv reményeinkben nem csaiat- 
dozását nagyon buzgó es szakavatott kezek ; kozun|l t A költségekre eddig mintegy harmad- 
vettek at. még a várkörüli sétányt is ajánljuk ! ——-félezer koronánk van. Még legalább is ugyan-- tel a kath. népszövetség célját, megvalósítását, 

ennyi szükséges. Az£adomanyokat dr. Hanauer ——g ^ gyakorlati életben való alkalmaaz illetékesek figyelmébe.
— Kirándulás. 23-án az első és másod- fstván lelkiigazgató Budapest. IV., központi sze­

minárium — kérjük küldeni. zását fejtegette. Beszédje nagy tetszést szült. 
Utána Sándor Pál árvaszéki ülnök, státuskép - 
viselő beszélt a katholikus öntudatról. Beszédje 
rövid volt, de minden szava lángolt az őszin­
tén átérzett tiszta katholikus hittől, mély val­
lásosságtól és az attól cl nem választható hon- 
szerelemtől.

éves papnövendékek prefektusuk vezetésével a 
püspöki szülőbe ránduttak, hogy ott Eröss Imre 
püspöki borász magyarázata és mutogatása 
mehet t a szőlő ültetést, oltást tanulmányozzák ; — Gyengélkedésnél első orvosi tekinté- 
láttak a filokszera pusztítását s az ellene való szerint legjobbnak bizonyult a „Sirolin- 
véd. kezést, látták az oltványok készítését stb. Roche“, mely meregtelen. íztelen és 
Ke il-.mes és tanulságos kirándulás volt.

a szerve­
zetre semmi káros befolyással nem bir. Már 

Kiskapus. Oltáregyletünk és híveim ke- rövid használat után előmozdítja az étvágyat 
resere és neveben hálatelt szívvel rebegek c he- ¿s emeij a test erejét, úgy hogy rekonvales- szentpáli plébános állott a dobogóra, hogy mély 
Íven is forro köszönetét azon nemeslelkü, de Cens, sápadt leányok s gyermekek az étvágy tanulmányra és széleskörű tudásra valló beszé­

dét megtartsa. A sajtó hatalmát magyarázta és

Harmadiknak dr. Kászonyi Alajos kerelö-

elöt! link talan örökre ismeretlen jótevőinknek, gerjesztése céljából okvetlen használják. A 
kik :i központi oltáregylet neve alatt váratlan, m¡nden gyógyszertárban kapható, 
de annál becsesebb meglepetésben : húsvéti

fejtegette oly kézzelfogható módon, hogy min­
den szava vérévé válhatott a közönségnek. Pél­
dákkal, a mindennapi életben tapasztalt esetek­
kel illusztrálta a sajtónak a népre való hatását.

ajándékban részesítették kisded templomunkat. 
E kedves és egytöl-egyig nagy gonddal, gyakor- Támogassuk szívvel-lélekkel, vagyis Müveit értelmének taglaló erejével fényesen mú­lott müizléssel s bizonyára tetemes költséggel 
készült templomi felszerelések a következők : tollal és pénzünkkel az Ogyhiízilie- látott arra, hogy a jó sajtótermékek, a jó új­

ságok es könyvek mily felemelő, léleknemesítő 
munkát végeznek, mig ellenben a vallástalan,

Vörös színű kazula manipulussal, stólával és 
teljes kehelyfelszereléssel, gyönyörű kivitelű ve­
lum, gazdagon csipkézett karing és alba cingu-

gyénk érdekeit szolgáló ezen egyet­
len lapunkat. erkölcstelen irányú, kozmopolita, szocialista és

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis. influenza „Roche“Siroltn ellen számtalan tanár és onm ittál naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárad­
ban — Ára Bvegenkiat 4.— korosa.

Emeli az étvágyát és a testsúlyt megszün­
teti a köhögést váladékot, éjjeli izzadást

F. Hafvui-La Raebe A C». Basel (ifije)
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anarchista szellemű lapok megmérgezik a nép a jóságos Isten, hogy kis plébániám felemelő ^ ^ «ate »te ^
lelkét, kiülik abból a nemesebb érzést. Freneti- példája hasonló megalakulásra, lelkesedésre : 
kus taps és lelkes éljenzés honorálta a kiváló és cselekedetre buzdítson másokat is.
szónok magvas beszédjét. Végül ifj. László Já­
nos VIII. gymn. oszt. tanuló lépett fel a szónoki 
emelvényekre. Szónoklatának tárgya a katholi- 
kus hitélet volt. Ifjúi tűzzel, nagy ambitióval és 
f.nyes hatással beszélt. Beszéd tárgya hálás, ki-

1

AKINEKGelence.
Április 26-án Gelencén is megalakult a 

dolgozása szerencsés és hatása nemesitő, példa- Kath. „épszövetség 50 taggal. Az első népgyü-j 
adó, buzdító volt. A jó irányban haladó, tehet |¿s Husvét keddjén, április 21-én volt. Közvet­
ve5 fiatalember lelkes szónoklata a hallgatóság len szt. mlse után a templom előtti téren meg- ; 
nagyrészének- könnyeket csalt a szemébe. A ko- állott a nép. És a még imádságtól sugárzó ar- 
zönség lelkesen éljenezte és sokáig tapsolt a cok és áradozó szivek nagy figyelemmel hali- 
fiatal. derék szónoknak. gatták Sólyom Géza plébános hatalmas, érces,

Hathatós szavakban reasummálta az ünne- csengő hangon tartott költői szárnyalása besze- 
pély erkölcsi célzatát, tartalmát és értékét Már- dét, melyben rámutatott arra a gonosz istentelen 
tonffy Sándor esperes.

eladó birtoka van. vagy aki bir­
tokot venni akar, vagy ha eladásra 
szánt könyvtára, irodalmi müve, 
zeneeszköze, festménye, régi köny­
ve, olajfestésü képe, szobra, fegy­
vere, régi pénze, ékszere, bútora, 
háztartási, gazdasági és más ér­
tékes eszköze van, az hirdessen a 
KÖZMŰVELŐDÉSBEN 
mely lap a felsoroltak iránt érdek­
lődő közönség körében forog leg­
inkább közkézen. Egy szó 5 fill. 
Czim : Közművelődés kiadóhi­
vatala, (Papp György könyvnyom­

dája) Gyulafehérvárt.

aknamunkára, mely Magyarországon a népek 
A megalakult népszövetség lelki vezérének, szivéből a vallást és Istent ki akarja irtani : 

igazgatójának MártoníTy Sándor esperes-plebá- Magyarországon a kath. vallás ellen összees-
nost, csoportvezetőnek pedig Szabó Elek kán- küdött zsidó, protestáns és minden. Hogy kath.

férfiúink szégyenük hitöket. Hogy a hivatalok- 
Hogy milyen szép eredménye volt e gyű- bím nem szabad azt mondani : Dicsértessék- a 

lésnek, annak erkölcsi értéke mekkora ha- Jézus Krisztus. Ezt tovább nem tűrhetjük, tiszta 
tussal volt a népre, legjobban bizonyítja az a kath- községben, egy ref. hivatalnok kath. el- 
factum, hogy 58-an iratkoztak be a népszövet- lenesen ne vezesse a községet.

Álljunk talpra és ne engedjük tovább, hogy

tortámtól választotta meg.

ség tagjai közé. A további beiratkozás most 
is folv. idegenek uralkodjanak rajtunk. Mi kath. vérünk- :

Fényes bizonysága ez az esemény-számba kel tartottuk fenn a hazát török, tatár ellen, ! 0/fe 0/fe 0ljfe 
menő egyházi mozgalom annak, hogy a katho- most nem engedjük, hogy zsidók elvegyék tő- 
likus hívek lelki vezetése és hitéletének irányi- lünk. 12 ezren vagyunk, ha szövetkezünk, senki 
tása jó pásztorok kezébe van letéve, kik ne- : sem fog bírni velünk. Erre való a Kath. nép- 
mes példájukkal és istenes cselekedeteikkel az szövetség.
Ur Jézusnak tetsző módon legeltetik a reájuk 
bizottt nyájat ! ! !

Schmidt János, Budapest, IX. Ráday-ti. 40»
Azután Pánczél József tanító ismertette a 

Kath. népszövetséget és bőven beszélt a jog­
védelemről, mit a Népszövetség nyújt. Felszó­
lította a népet, hogy jelentkezzenek.

Specialista bármily stilQ és vallás«
templom berendezési tárgyak 
javítása Különösen : modern 
olajlak márványozáMuzsnay Kálmán.

Április 26-án délután az iskola udvarán 
szervezkedő gyűlés volt, hol Solyom Géza Jjjt
megnyitván a gyűlést, Olasz András káplán is- ----- --------------------

Nagyszeben.
A lelkesedés és öröm hangjával jelentem mertette a Népszövetség szervezetét és bemu­

tatta, magyarázta a kath. és zsidó sajtót. Szi-
Solyom

a tek. szerkesztőségnek, a Nagyszeben 
külvárosi Népszövetség megalakulását.
A lelkesedést az a családias jellege, rnvly 
férfit és nőt, aggot és ifjat összehozott, továbbá
az a buzgóság, áhitat és meghatottság szülte, . ... . , .., ,. . . gato lett a helybeli plebanos. A két gvuleseninelv ott vibrait es élt minden jelenlevő arcan. tnr. .. . ' 1 ...vagy 4U0 ru pira tot osztottunk ki.

vökre kötötte a kath. sajtó pártolását.
Géza plébános a jogvédelmet még bővebben is 
mertette, mire megindult a jelentkezés. Igaz- A népiskola tananyagának tantárgyan­

kénti beosztására szolgáló
Az örömet a Népszövetség nagy száma 
okozta. A külvárosi plébánia ötven tagja jelent­
kezett, köztük hivatalnokok, munkások, tanítók, 
lelkes honleányok, iparosok és kereskedők.

Részletes Tanterv- 
nyomtatvány -A szerkesztő üzenetei
(sajtó alatt); vagy az osztályonkénti feldol­
gozásra használhatóMegnyitó beszédemet, melyben az alakulás szük- 

gességét fejtegettem és az Úr áldását kértem idöl)cn kórcm 
híveimre, Thomandel József űr német nyelven 
interpretálta. Ezután Dr. Vajticzky Emánuel fog. 
tanár a Népszövetség programját fejtette ki.
Hatalmas áramlatoktól elragadott bitorláshoz 
hasonlította a mai társadalmi embert, aki az

Székelyudnirhcly. A tudósításokat máskor kellő

Tananyagbeosztás! 
nyomtatvány=

Segesvár Elhallgassak nagyon qua re ?
K. „I. dr. Rég nem olvastam írását. így hagy­

nak cserben mindenfelé ?
Seme.v. A nyomda hibákra máskor jobban

a miniszteri és külön a róm. kath.
tanterv szerint készült füzetekben megren­
delhető a hat vagy bármelyik öt oszt. szám. 
postadijjal együtt 2 kor., négy oszt. 1 .SO. 
három oszt. 1.60, két oszt. 1.40, egy oszt. 
1 korona elöleges beküldése mellett

ügyelünk.
<¡. E. Ez ügygyei egyszer mindenkorra végeztünk.

igazi utat, a szomjúságát eloltó édes vizű forrást Bocsánat, ha talán keserűséget okoztam, de hát tetszik 
; hit erősségében, védelmében, a küzdő egyház tudni, nagy és sok a szerkesztőnek a kellemetlensége, 
táborát a Népszövetség kebelén találja meg. Pax.
Majd Székely István nyug. póstafelügyelü is a 
belépésre buzdította a megjelenteket.

O. A. Köszönet. Csak dolgozni mindenfélekép,
GYERKES MIHÁLY ig. tanítónál1 tollal is.

B. Gy. Az egyleti lapba fog jönni május hóban, Székel yud varhely.Miután a szövetség megalakult, Kossuth 
- avuival annyi erőt kívántam a kivitelhez, a 
munkához, mint a mennyi lelkesedést találtam 
a megalakulásban, mert akkor táborunkat a 
poklok kapui sem fogják megdönteni ; a köz­
mondás is megfordul és igy lesz igaz : föltá­
madt Mátyás és vele az igazság. Végül, mivel a 
tagok legnagyobb része a tagságdijat is befizette, 
a teljes tisztikar megválasztása vált szükségessé. 
Igazgató lett egyhangúlag Melczer Károly plé­
bános, csoportvezető Thomandel József árva­
házi gondnok, pénztáros Holló N. elmegyógyin­
tézeti ellenőr, jegyző Kmoskó István terézárva- 
házi tanító. A gyűlés táviratilag üdvözölte a 
központot és Zbóray Miklós alelnököt. Adja

köszönöm.

%£ M í'K M M

zág minden nagyobb városaiban és községeiben egy most szervezés
életbiztosító-társaság'részérc a>Kerestetnek alatt 

álló
viselők, kik 10U0 koronától 10ÜJI) korona évi jövedelemre tehetnek 
szert, amennyiben szellemi és anyagi képességgel bírnak. Gyakorlattal 
bírók előnyben részesülnek. Kellő járassággal nem bírók díjmentesen 

----- : begyakoroltatnak. Csakis Írásbeli ajánlatokat FISCHER K. irodája RÁKOSPALOTA, továbbit. ■■■■

kalmaskép-
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Gyulafehérvárt.II

Legújabb könyvnyomda Alsófehérvármegyében.
Szállítója és nyomtatója :

a Xagyméltóságu és főtisztelendő erdélyi püspöki hivatalnak, a gyulafehérvári ev. ref. esperesi hivatalnak, az 
Erdélyi róm. kath. Irodalmi Társulatnak, a Gyulafehérvári rom. kath. főgimnáziumnak, a Gyulafehérvári kir. tör­
vényszéknek és kir. ügyészségnek, Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsának, a Gyulafehérvári takarékpénztár rész­
vénytársaságnak. a Gyulafehérvári népbank részvénytársaságnak, a Gyulafehérvári „Julia“ takarékpénztár részvény- 
társaságnak. a Gyulafehérvári püspöki elemi és polgári leányiskolának, a Gyulafehérvári állami elemi és Gyula- 

I fehérvári iparos és kereskedő tanoncziskolának. a Gyulafehérvári kir. közjegyzői hivatalnak, az összes ügyvédi 
irodáknak, a gyulafehérvári és vidéki nagyobb kereskedő czégeknek. a Gyulafehérvári „Johanna- gőzmalomnak, 
a Zalatnai állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskolának, a Zalatnai takarékpénztár részvénytársaságnak stb. 

és az erdélyrészi róm. kath. lelkészi hivatalok egy nagyobb részének.
#*#*** Állandó kiadványai: # ^ ####

I
!

Erdélyi Oltáregyes. Lap Clti KÖZMŰVELŐDÉS Gyulafehérvári Hírlap
¡ Politikai, társadalmi, rk vallasirodalmi es szep- 

* * * * irodalmi heti kozlooj. * * * *
Äz írd. róm. Hath, irodalmi Társulat 
. tulajdonában.

XXX-ik évfolyam.

Íz oltaregyesuletek hivatalos közlönye. V. évfolyam.
jVLegjelen>K füzet alaHban havonként egy­
szer Hét nyomtatott W terjedelemben.

Politikai, társadalmi, szépirodalmi es kozgazdasagi 
****** hetilap. ******
- - - - - - - Saját tulajdonában.- - - - - - - -

XXVI évfolyam. Előfizetési ára egész évre 2 korona.

f a következő művek:i E nyomdában jelentek meg továbbá és J
PÜ5PÛKMEGYE1 ZSINAT.

«írta: Förster János, szentszék tanácsos.
Háromszáztizenkét sűrűn nyomtatott oldalon tájékoztat ezen. az olvasó külön észrevételeinek feljegyzésére szolgáló 
margóval ellátott vaskos füzet a megyei zsinat megtartásának módjáról és szükséges előkészületeiről, az erdélyi 
speciális viszonyok tekintetbe vételével, a következő tartalom-jegyzék szerinti sorrendben : Előszó. — A zsinatról 
általában. — Megyei zsinat Erdélyben 1822-ik évben, 
előkészítése, — összehívása, — helye és ideje. - tagjai, — hatásköre. — tisztviselői. — A zsinati ügymenet 
leírása.

A kolozsvári 1848. évi zsinat (?) — A megyei zsinat

A zsinat tárgyalási anyagáról, 
ségek. — A keresztség. — A bérmálás. - 
rend.

A hitigazságok hirdetése.
Az Eucharistia. — A bűnbánat

A prédikálás. hitoktatás.
Az utolsó kenet. — Az egyházi

A szent-

- A házasság. — A papság tökéletes élete. - 
A zsinat egyéb teendői. — A szerzetesek ügye.

A pap háztája. — Testületi szel- g 
A hivő nép erkölcsi nevelése. — A hivatalos ügy-

A testületi tisztesség.
lem.

kezelés. — Az egyházi bíráskodás. — Zárószó.
A füzet ára 2 korona. Bérmentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.

»Intenciós könyv. Az élet értele és jelentősége.
(Liber intentionum )

A szentmisék naponkénti folytatólagos végzésének ki­
mutatására szolgák) rovatos könyv akár egyes áldozá- 
roknak, ad. personam, akár nagyobb egyházak vagy 

szerzetestestüietek sekrestyeigazgatói szárnál a.
- Ára I kor. 60 fillér, portómentes küldéssel 2 korona. .

Bilczewski József lembergi püspök körlevele a közép­
iskolai tanulókhoz. Ford. Jzporui JáttOS, főgintn. tanár.

Ára 20 fillér.

A gyermeket; házi neveléséről.
Ára 10 fillér.irta: Bálintit György.

Papi nyugdíj könyvecske. Ára 20 fillér.
Lelkészt hivatali nyomtatványok, püspöki, esperesi, lelkészi czim- 
mel nyomtatott levélpapírok, levélboritékok stb. stb. nagyraktára.

Kiadja az Erdeirí Bemal Katholikin Irodalmi Társulat Papp György könvvnyomtató intézetében.


